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РЕЗУЛЬТАТИ КЛIНIЧНОЇ ОЦIНКИ РОЗРОБЛЕНОГО ПРОФIЛАКТИЧНОГО 
КОМПЛЕКСУ ДЛЯ ПОРОЖНИНИ РОТА ПРАЦІВНИКIВ, ЯКI ПIДДАЮТЬСЯ 

ВПЛИВУ ЕЛЕКТРОМАГНIТНОГО ВИПРОМIНЮВАННЯ НИЗЬКОI ЧАСТОТИ

Анотація: У даній статті представлені результати розробленого і запропонованого профілактичного комплексу 
для порожнини рота, особам, які працюють в умовах впливу неіонізуючого низькочастотного електромагнітного випро-
мінювання промислової частоти (70К Гц).

Аннотация: В данной статье представлены результаты разработанного и предложенного профилактического ком-
плекса для полости рта, лицам, которые работают в условиях воздействия неионизирующего низкочастотного электро-
магнитного излучения промышленной частоты (70к Гц).

Summary: This article presents the results of the developed and proposed preventive complex for the oral cavity, for people 
who work under conditions of exposure to non-ionizing low-frequency electromagnetic radiation of industrial frequency (70k Hz).

Постановка проблеми. Протягом останніх 
десятиліть рівень антропогенного неіонізуючого 
електромагнітного випромінювання (ЕМВ) над-
звичайно збільшився. Інтенсивний розвиток но-
вих технологій призвело до того, що антропогенне 
ЕМВ стає екологічно значущим чинником, потен-
ційні ризики якого для здоров’я людини та стану 
біосфери повинні аналізуватися найретельнішим 
чином. Саме тому з 1996 р. Всесвітня Організація 
Охорони Здоров’я (ВООЗ) визнала неіонізуюче 
ЕМВ одним з факторів ризику для здоров’я люди-
ни і почала реалізацію широкомасштабного міжна-
родного «Електромагнітного проекту» [1].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Всебічне вивчення механізмів несприятливого 
впливу неіонізуючого випромінювання на систем-
не і стоматологічне здоров’я є актуальною про-
блемою сучасної медицини і стоматології [2], що 
знаходить відображення в структурі класифікато-
ра МКБ-10, де вплив випромінювання різної етіо-
логії на стан твердих тканин зубів розглядається 
в класах ХI (К.03.81 – зміни емалі, обумовлені 
опроміненням) і ХХ (W90 – вплив неіонізуючого 
випромінювання). Актуальним завданням сучас-
ної стоматології, є контроль стану ротової рідини 
і твердих тканин зубів у осіб, що працюють під 
впливом електромагнітного випромінювання, як 
на донозологическом рівні, так і на етапі клініч-
них проявів захворювань [3]. 

Відомо, що екологічні шкідливі фактори, зо-
крема іонізуюче та неіонізуюче випромінювання, 
забруднення довкілля шкідливими хімічними фак-
торами знижують резервні можливостей організму, 
пригнічують захисні реакції, підвищують напруже-
ність адаптивних реакцій [4; 5].

Протягом останніх років стоматологи ви-
значають зміни тканин порожнини рота у осіб, 
які знаходяться під впливом іонізуючого та не-
іонізуючого електромагнітного випромінювання 
[3;  6;  7]. За умов впливу несприятливих факторів 
довкілля, зокрема електромагнітного випроміню-

вання, в ротовій порожнині створюються умови 
для розмноження патогенної мікрофлори, що може 
призвести до  розвитку різноманітних патологіч-
них процесів [8], що потребує вчасної корекцiї та 
профiлактичних заходiв.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Досліджувану групу складали 65 робітникiв пре-
сово-зварювального цеху Харківського трактор-
ного заводу (ХТЗ). Вік робітників коливався від 
26 до 60 років, безпосередньо зайнятих на вироб-
ництві в пресовому цеху, які піддавалися впливу 
низькочастотного (70  кГц) електромагнітного ви-
промінювання промислової частоти. Серед обсте-
жених основної групи було 40 чоловіків (61,5%) 
та 25 жінок (38,5%). При аналізі отриманих даних 
враховували вік (згідно вказівок ВООЗ) та стаж ро-
боти на виробництві. Професійний стаж коливався 
від 5 до 15 років. 

Для пацієнтів дослiджуваної групи, після аналі-
зу отриманих даних збору анамнезу, огляду порож-
нини рота та відповідей на запитання розробленої 
анкети, яка допомогла в визначенні частоти звер-
нення за стоматологічною допомогою, якості гігіє-
нічного догляду за порожниною рота і обізнаності 
про гігієнічні засоби і методи, характер харчуван-
ня пацієнтів досліджуваних груп, а також доступ-
ность та якість стоматологічної допомоги, після 
проведення базового комплексного лікування, був 
запропонований протокол профілактичних заходів.

Проведена комплексна професіональна гігієна 
порожнини рота. Після чого обов’язковий інструк-
таж та навчання по гігієні порожнини рота. Реко-
мендована та продемонстрована техніка чищенні 
зубів по Бассу, індивідуально підібрана жорсткість 
зубної щітки, запропоновано використання зубної 
пасти із вмістом фтору 1450 ppm 2 рази на день 
(наприклад, Colgate Total 12, Sensodyne Pronamel 
Multi-Action, Lacalut Flora), ополіскувач для порож-
нини рота без вмісту спирту та який має в своєму 
складі Xylotol 2 рази на день (наприклад, Lacalut 
Flora, PresiDENT Clinical Classic), після чищення 
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зубів 60-90 секунд. Ополіскувач бажано використо-
вувати курсами по 10-12 днів із перервою на 20-25. 

Рекомендована нормалізація водного режиму: 
30-40 мл /кг маси тіла на день.

Призначено щоденний прийом БіоГая Про-
Дентіс, після прийому їжі та чищення зубів, по 
1-2 пастилки на день впродовж 4 тижнів. Пастил-
ка повинна повільно розтанути у ротовій порож-
нині. Перевищувати призначену кількість плас-
тинок на день заборонено. Курс повторювати 
кожні 3 місяці.

Рекомендована терапевтична санація порожни-
ни рота.

Через 4-6 тижнів був проведений контрольний 
огляд та оцінка гігієнічного статусу учасників до-
слідження. В залежності від важкості перебігу за-
хворювання тканин пародонту, рекомендована така 

кратність профілактичного курсу: гінгівіт та лег-
кий ступінь пародонтиту 1 раз в 6 місяців, середній 
та важкий ступінь – 1 раз в 3 місяці.

Під час проведення комплексної терапії у паці-
єнтів зникали кровоточивість, болючість та непри-
ємні відчуття у яснах; значно зменшувався набряк 
міжзубних ясенних сосочків, вони чітко контуру-
вались, ставали щільними; ясна набували блідо-ро-
жевого кольору. Проба Шиллера-Писарєва ставала 
слабо-позитивною у межах окремих ясенних сосо-
чків, а до кінця профілактичного курсу не давала 
забарвлення, що вказувало на нормалізацію вмісту 
глікогену в яснах. Напокращення результатів огля-
ду основній групі вказують результати індексних 
оцінок стану тканин пародонта та дані гігієнічного 
індексу (табл. 1), а також результати фото протоко-
лювання (фото 1, 2, 3, 4).
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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
МАЙБУТНЬОГО ФАРМАЦЕВТА

Анотація: У роботі на прикладі підготовки фармацевта визначені умови, що впливають на формування екологічної 
компетенції в системі ключових компетенцій. Показано, що екологічне виховання є невідокремленою частиною соціалі-
зації і повинно здійснюватися з молодших курсів, в процесі екологізації хімічних дисциплін.

Аннотация: В статье на примере подготовки фармацевта определены условия, оказывающие влияние на формиро-
вание экологической компетенции в системе ключевых компетенций. Показано, что экологическое воспитание является 
неотъемлемой частью социализации и должно осуществляться с младших курсов, в процессе экологизации химических 
дисциплин. 

Summary: In the given article the conditions of environmental competence formation in the key competences system have 
been defined by the example of the pharmaceut- ists’ training. It has been shown, that environmental up-bringing is an integral 
part of the socialization process and must be fulfilled among younger students through introduction of environmental science 
into the chemical sciences.

Постановка проблеми. В сучасній освіті при 
вивченні хімічних дисциплін майбутніми фарма-
цевтами важливе місце належить питанням впливу 
антропогенних речовин на природу та живі орга-
нізми. Особливе значення має екологічна грамот-
ність для фахівців, тому що вони зіткаються з на-
слідками впливу неблагоприємних екологічних 
факторів на здоров’я людини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
сліджуючи екологічні проблеми, багато авторів від-
мічають їх комплексний, деструктивний характер 
у вигляді різних деформацій в демографічній, со-
ціальній і економічній сферах. Причому наслідки 
подібних проявів можуть привести до незворотних 
змін в оточуючому середовищі і сприяти погіршен-
ню здоров’я і якості життя людей, зниженню біо-
логічної різноманітності в природі [1]. 

Серед головних причин кризових явищ в еко-
логії деякі автори [2] вважають низьку екологічну 
культуру професійних працівників, що обумовлено 
застосуванням необґрунтованих підходів до проек-
тування змісту екологічної підготовки в навчальних 
установах різного рівня. В результаті випускники 
не здатні адекватно оцінювати і передбачати наслід-
ки своїх дій в природному середовищі, особливо за 
умови прийняття відповідальних рішень в різних 
за складністю виробничих ситуаціях. Відповідно 
до цього направленість і ефективність екологічної 
підготовки майбутніх фармацевтів є одним з голо-
вних чинників соціального і економічного прогре-
су і визначає перспективи розвитку суспільства [2].

Автори [2] зазначають, що екологічна підготов-
ка студентів повинна доповнюватися екологічним 
вихованням, в процесі якого відбувається цілеспря-
моване формування системи ціннісних орієнтацій, 
морально – етичних і естетичних стосунків, що за-
безпечують екологічну відповідальність майбутніх 
фахівців за дії в місці існування. Такий підхід до 

досліджуваної проблеми є обгрунтованим, оскіль-
ки в процесі навчання одночасно відбувається со-
ціалізація особистості, завдяки якій майбутній 
випускник засвоює певну систему знань, норм 
і значущих цінностей через призму екологічної 
культури, що дозволить йому згодом здійснювати 
професійну діяльність в якості екологічно компе-
тентного члена суспільства.

Соціалізація сприяє професійному становлен-
ню особистості, тому дуже важливо, щоб вже на 
первинному етапі навчання починався процес соці-
альної адаптації до майбутньої професійної діяль-
ності. Це дозволить майбутньому фахівцю з най-
меншими труднощами пристосуватися до нових 
умов життєдіяльності в освітньому середовищі, 
усвідомити мотиви і ціннісні орієнтації у рамках 
обраної професії. 

У певному значенні цей процес має на увазі еко-
логізацію студентів у рамках освітньої програми на 
основі широкого впровадження в систему навчання 
екологічного підходу, який повинен виконувати ін-
тегруючу функцію не лише в ході придбання теоре-
тичних знань, але і під час проходження учбових і 
виробничих практик. І в цьому випадку дуже важ-
ливо, щоб студенти на усіх етапах навчання усві-
домили особливу соціальну значущість екологічної 
підготовки у власній практичній діяльності.

Мета роботи. Визначення умов формування 
екологічної компетенції при навчанні майбутніх 
фармацевтів хімічним дисциплінам. 

Основний матеріал. Екологічна спрямованість 
навчання необхідна в кожній дисципліні, що ви-
вчають студенти – фармацевти. Особливе значення 
екологічні аспекти мають при вивченні хімічних 
дисциплін. З’ясовується це тим, що більшість не-
благоприємних впливів на природу і здоров’я лю-
дини забезпечується тими галузями хімічної про-
мисловості, які збагачують атмосферу різними 


